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legKedvesebb Könyvem köNyvAjáNló

A címlap Jung Márta fényképének 
felhasználásával készült. 

szerzőiNk

Katedra

„Másokkal csak úgy tudok együtt élni, ha sa-
ját lelkiismeretem tiszta. Egyetlen dolog van, 
amiben sose dönthet többségi vélemény, és ez 
az egyén lelkiismerete.”

Nem is tudom, van-e kedvenc könyvem. 
Vannak szerzők, akiket különösképpen sze-
retek, aztán vannak könyvek is, melyeket 
különösképpen szeretek. Ha mindenképp 
ki kellene jelölni egyet, talán a Karinthy-féle 
Micimackó volna az. Vagy az Esterházy-féle 
Esterházy – Egy házy nyúl csodálatos éle-
te. Vagy A Pál utcai fiúk. Most mégis egy 
olyan regényt ajánlanék olvasásra, mely a 
közelmúltban érintett meg, és amelyet ta-
nítóknak, pedagógusoknak, szülőknek, di-
ákoknak egyaránt szívesen adnék a kezébe. 
Harper Lee regénye 1960-ban jelent meg, 
a rá következő évben már Pulitzer-díjat 
kapott. Ott van az 1001 könyv, amit el kell 
olvasnod, mielőtt meghalsz listán is. Nem 
véletlenül.
Egyszer az ügyvédek is voltak gyerekek. A 
„jó Charles Lamb” szolgáltatta mottóul e 
mondatot, ezzel indul tehát a regény, ám 
mikor az ember a végére ér, meg is érti, e 
kurta mondatban benne az egész, az egész-
ben e kurta mondat. Egy nyolcéves kislány 
(ebben a fordításban Fürkész) szemszögéből 
láthatunk rá az 1930-as évek Amerikájára, 
sajnos elég sok párhuzamot találva a jelen 
előítéletektől még mindig terhes, szűklátó-
körű, kispolgári világával. A mi világunkkal 
még úgy is, hogy köztünk nem sűrűn élnek 
szegény négerek. 
A főhős, legalábbis a fő ideál, amitől in-
kább távolodni látszik ismét a világ, Atticus 
Finch, az ügyvéd, aki egyedül neveli két 
gyermekét, a kiskamasz fiút és húgát, a tör-
ténet mesélőjét. Finch igyekszik apaként 
is a lehető legtökéletesebbre, így tanítva, 
példamutatással nevelve gyermekeit tiszte-
letre, becsületre, együttérzésre, bár forr kö-
rülötte a légkör: egy színes bőrű férfit véd a 
bíróságon. Egy ártatlant, akit egy fehér nő 

megerőszakolásával vádolnak. Az idilli lét-
be így lassan beutálkodik a fajgyűlölet, az 
ügy felkorbácsolja a kedélyeket, és nemcsak 
az apát érik támadások, amiért azt gondol-
ja, egy feketének ugyanolyan jogai vannak, 
mint egy fehérnek, hanem a gyerekeket is az 
iskolában. Bár a perben könnyen bizonyít-
ja védence ártatlanságát, az esküdtek mégis 
követik az íratlan szabályt: „A mi bírósága-
ink előtt mindig a fehér embernek van igaza 
egy feketével szemben.”
Bármi legyen is a közvélemény, bárhogy 
alakul is a közhangulat, Atticus kitart, oko-
san és szeretettel tanítja gyerekeit, felnőtt-
ként, komolyan beszélget velük, nem tér ki 
az otthon és a külvilág erkölcsi normáinak 
különbségein elbizonytalanodó létkérdések 
elől sem. Ez is az oka annak, hogy ezek a 
gyerekek jobban különbséget tudnak tenni 
jó és rossz között, mint a semmi egyébbel, 
csupán a fehérségük büszke tudatával ren-
delkező felnőttek. Ezek a gyerekek bölcseb-
bek tudnak lenni náluk, mert nem terhelik 
őket előítéletek. Az tehát, hogy milyen fel-
nőtté lesz, a mai napig minden gyermek 
tanítójának, szülőjének, nevelőjének szemé-
lyes felelőssége.
„Nem szükséges mindenkivel közölni, amit 
tudsz. (...) Az emberek nem szívesen viselik 
el az olyan társaságot, akik többet tudnak 
náluk. Ez idegesíti őket” – mondja az övéi-
nek Atticus. Meg, hogy „Az a természet ado-
mánya, ha valaki különlegesen jó. (...) Okos 
emberek soha nem büszkék a tehetségükre.” 
És hogy „Az a bátorság, amikor előre tudod, 
hogy vereség vár rád, és legyen, aminek len-
nie kell, mégis kitartasz. Csak ritkán vár rád 
győzelem, de néha igen.” Aztán így lehet az 
is, hogy a gyerek meg minderre ekképpen 
reagál: „Ilyen alkalmakkor meg voltam győ-
ződve róla, hogy apám, bár ki nem állhatta a 
fegyvereket, és soha nem volt háborúban, a 
legbátrabb ember a világon.”
Kötelező olvasmány lehetne az egész vilá-
gon.
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Felföldi Szabolcs: Fény metszette élet (Vámbéry-album) 

E könyv főszereplője a magyar és nemzetközi keletkutatás mindmáig 
egyik legjelentősebbnek tartott szereplője, Vámbéry Ármin. Vámbéry 
élete nemcsak korszakalkotó közép-ázsiai utazásával, a 19. századi diplo-
máciai életben betöltött meghatározó szerepével, valamint a nemzetközi 
turkológia megteremtésében végzett tevékenységével, de valóban kaland-
regénybe illő élettörténetével is életrajzi kötetbe kívánkozó személyiség. 
E kötet most új szempontból közelíti meg Vámbéry életét: a könyvben 
a képek és a fotók játsszák a főszerepet: ezek segítségével próbáljuk meg 
felvillantani e világhírű tudós életének legfontosabb elemeit, meghatá-
rozó fordulópontjait. Ez egy kísérlet is egyben; egy kísérlet arra, hogy a 
képek rögzítette pillanatok révén meg lehet-e fogni, meg lehet-e fogal-
mazni egy tudós és ember életének „lényegét”. 
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